

2018 – MAREA UNIRE și TRIBUNISMUL (XXIV):

Masca libertății și a frăției – Viața națiunii fără onoare e mai amară decât moartea - Uniunea dă Ungurilor o putere nemărginită!

masca libertății și a frăției

libertatea oricărui om ... e proprietatea lui cea mai personală
libertatea națiunii și ea poartă chipul națiunii, cum poartă libertatea personală chipul persoanei omului
Ce folos va avea națiunea Română de libertatea de tipar ...?

Ce este Uniunea pentru Români?

“Ungurilor, acum este epoca libertății; eu am pus, ca să fie dătătoare de legi în împărăție, filosofia: fiți liberi toți, vorbiți ce vreți, însă numai nemțește; ... lepădați-vă portul vostru național și limba voastră incultă, ...”: oare n'ar ridica Ungurii iarăși furci ca să spânzure poporul nemțesc, cum au făcut după moartea împăratului Iosef?

vânzători au fost la orice națiune, și vor fi

laboratorul ideologic de la Blaj

Simion Bărnuțiu

Ferdinand I
impăratul Austriei (1835-1848)
Fiind retardat imperiul era condus de un Consiliu de regentă, condus de Metternich
în octombrie 1848
s-a refugiat la Olmütz, unde a fost convins să abdice, la 2.12.1848

Continuăm reproducerea selectivă a discursului lui Simion Bărnuțiu, din catedra Blajului (2 mai 1848): «din contră, dacă se face Uniunea, națiunea ungurească cea mică mai crește cu un milion și jumătate de Români și cu vreo două sute de mii de Sași, pe care Uniunea îi face Unguri îndată cum se va proclama; să considerăm în fine că, afară de aceste câștiguri, Uniunea dă Ungurilor o putere nemărginită peste Ardeal, de a face legi, de a comanda, de a administra țara numai în folosul națiunii ungurești, fiindcă după Uniune legea nu va mai cunoaște alte națiuni; să le considerăm aceste toate bine, să aflăm, ce este Uniunea pentru Unguri, și pentru ce ei așteaptă ziua Uniunii mai cu foc decât împăratul oastei, ziua de triumf!

Ce este Uniunea pentru Români? Dacă ne aducem aminte cu ce s’au folosit Românii din toate uniunile de până acum politice și religioase, și vom considera că și uniunea de acum se urzește numai spre binele Ungurilor – putem prevedea ce va fi uniunea pentru Români. Cu toate acestea, să cercetăm ceva mai cu de-a-mănuntul, ca să vedem și să ne convingem, că sub **masca libertății și a frăției**, cu care ni se înfățișează uniunea, ea nu acopere pentru noi nici libertate, nici frăție, ci numai servitute și o fiară sălbatică care mănâncă națiuni.

Eu zic că, **libertatea cea adevărată a oricărei națiuni nu poate fi decât națională. Care om nu se va simți vătămat până în suflet, dacă îl vei opri să vorbească**, pe unul pentru că l-a făcut natura mai târzielnic, pe altul mai repede la vorbă, pe unul pentru că l-a făcut natura Ungur, pe altul Sas? Dacă îl vei opri să umble, pe unul pentru că are mersul mai lin, pe altul pentru că pășește

mai repede decât alți oameni, oare nu li se va turbura fierea, când își va auzi unul: taci, târziule! Altul taci moară de vânt! altul: țineți gura, unguire, sasule, etc.? Într'adevăr toți vor fierbe de mânie, pentru că tot omul are voie să vorbească și să meargă cum i-a dat natura și cum poate; și când i-ai atacat libertatea aceasta, i-ai vătămat totdeauna sentimentul de onoare. Aceasta însemnează că libertatea oricărui om e legată de persoana lui cu cea mai strânsă legătură, e proprietatea lui cea mai personală, și poartă chipul persoanei fiecărui om, așa că nimeni nu se mișcă, nu cugetă, nu vorbește, nu umblă, etc., decât fiecare în formele sale. Acum, trecând dela persoana omului la persoana națiunii, care și ea are personalitatea ei (dacă e drept, că persoanele nu-și pierd natura când se leagă într'un corp național cu limbă și datini comune), vom fi constrânși a zice, și de națiune, același lucru pe care-l zicem și de o singură persoană: că libertatea națiunii e și ea legată strâns cu persoana ei, ca și persoanele firești, dacă nu chiar mai strâns; **libertatea națiunii și ea poartă chipul națiunii**, cum poartă **libertatea personală chipul persoanei omului**; și natura i-a dat națiunii forme ca și persoanelor firești; cu persoana națiunii deodată se naște și libertatea ei, ca și a deosebitelor persoane, și cu persoana dimpreună se stinge. Tot ce ajută și împiedecă persoana, ajută și împiedecă libertatea națiunii; tot ce lățește libertatea, - crește în același timp și prețul națiunii și-i înalță demnitatea; cu cât își prețuiește mai mult persoana sa o națiune oarecare, cu atât își prețuiește mai mult, cu atât își iubește mai fierbinte, și libertatea, cu atât are mai mare preț și respect înaintea neamurilor și cu atât face și pe alte lucruri mari pentru onoare; ea nu suferă niciun scăzământ din libertatea sa, pentru că ea simte că **fără de libertate nu e onoare pe pământ, și viața națiunii fără onoare e mai amară decât moartea**. Pentru libertate își pune averea și viața, libertatea e coarda inimei ei cea mai personală, proprietatea ei cea mai națională, inima ei, sufletul ei, podoaba ei!

Ce ar face Ungurii, când Împăratul Iosef le-ar cuvânta încă odată de pe tron în chipul următor: **“Ungurilor, acum este epoca libertății**; eu am pus, ca să fie dătătoare de legi în împărăție, filosofia: fiți liberi toți, vorbiți ce vreți, însă numai nemțește; ridicați-vă școale și învățați, însă numai nemțește; lepădați-vă portul vostru național și limba voastră incultă, pentru că așa cere unitatea și siguranța Statului ca să fie numai o limbă în școale și în teatre, în case și în piețe, în biserică și la județe”: oare n'ar ridica Ungurii iarăși furci ca să spânzure poporul nemțesc, cum au făcut după moartea împăratului Iosef? Ce ar zice și cum s'ar purta Germanii, când alt Napoleon Bonaparte i-ar face să-și lepede limba cea aspră și când le-ar impune limbă, legi, guvern și datine franceze, fi-vor acestea oricât de liberale chiar și până la gradul cel mai înalt republican? Cum s'ar mulțumi cu rusismul, Cabinetele, Dietele și Universitățile dela Pesta până la Berlin și Göttingen, când Rusul ar constrânge pe Unguri și pe Germani să ia limba și religiunea ortodoxă, chiar dacă le-ar îmbrăca de o sută de ori mai în dărnicie decât e îmbrăcat maghiarismul? Acum închipuiți-vă că vin niște deputați dela dieta unguirească în mijlocul acestei Adunări și începe a cuvânta în chipul următor:

“Români, astăzi e ziua libertății tuturor, și scaune la masa libertății sunt puse și pentru voi: veniți de fiți și voi judecători dela Comitate până la Cancelaria de Curte și luați parte la toate onorurile politice și militare, însă numai cei ce știți unguirește ca Ungurii născuți; acum e ziua dreptății pentru toți, veniți toți cei asupriți și dăunați să luați dreptate ieftină și ușoară, însă vedeți ca hârtiile să vă fie scrise unguirește și să luați totdeauna câte un Ungur lângă voi, ca să vorbească

pentru voi la judecătorie, pentru că știți că mama noastră cea dulce, patria comună, nu mai îngăduie la judecări altă limbă decât pe cea ungurească, nici să i se plângă cineva decât numai cu lacrimi ungurești. Astăzi e ziua luminii; școalele țării sunt deschise și pentru voi, nu ca înainte de Împăratul Iosef, învățați prin urmare toți și vă luminați, însă numai ungurește, pentru că așa cere unitatea Statului! Nu vă întreb dacă s'ar afla și Români care să accepte vreo dregătorie în care să lucreze în contra națiunii lor, pentru că **vânzători au fost la orice națiune, și vor fi**; nu vă întreb dacă Românii vor merge la judecătorie, când vor vedea dreptatea legată de limba ungurească, - ci vă întreb, e libertate oare aceea care leagă onorurile țării sale numai de o limbă în țara unde sunt cele mai multe limbi? Oare dreptate e aceea pe care Statul o face numai celor ce știu ungurește? Oare lumină adevărată e aceea, dela care Statul oprește pe toți cei ce nu știu ungurește? **Eu zic că aceasta nu e libertate, nici dreptate, ci este o mare nenorocire pentru acele popoare nefericite, care au căzut în această groapă întunecoasă care poartă numele de Stat.**

Ce folos va avea națiunea Română de libertatea de tipar, pe care o permit Ungurii, când tipografia cea liberă nu va umbla decât numai pentru folosul ungurismului, și când, dacă vreun Român va cuteza să apere interesele națiunii sale, tiparul unguresc îl va denunța înaintea lumii ca pe un criminal, și tribunalele îl vor certa? Ce-i vor folosi miniștrii cei responsabili ai națiunii ungurești, care nu vor suferi în sânul lor niciun element străin deosebit de dânșii? Ce-i vor folosi chiar și în cazul când s-ar întâmpla să fie Români, toți miniștrii din Budapesta, dacă aceștia nu înfățișează națiunea Română și interesele ei? »

(va urma)

Marius HALMAGHI

Sursa online:

<http://www.tribuna.ro/stiri/cultura/2018-marea-unire-si-tribunismul-xxiv-masca-libertatii-si-a-fratiei-viata-natiunii-fara-onoare-e-mai-amara-decat-moartea-uniunea-da-ungurilor-o-putere-nemarginita-135744.html>

The screenshot shows the Tribuna.ro website interface. At the top left is the Tribuna logo with the tagline "Dintotdeauna pentru totdeauna!". To the right is a banner for the "FESTIVALUL INTERNAȚIONAL DE TEATRU DE LA SIBIU" from June 8-17, 2018. Below the banner is a red navigation menu with categories: Eveniment, Actualitate, Stiri de pe strada mea, Sport, Cultura, Sanatate, Timp liber, Tribuna femeilor, and Descopera lumea. The main article title is "2018-MAREA UNIRE și Tribunismul (XXIV): Masca libertății și a frăției - Viața națiunii fără onoare e mai amară decât moartea - Uniunea dă Ungurilor o putere nemărginită!". The author is Marius HALMAGHI, published on 10.06.2018 at 22:58, with 114 views and 0 comments. Social media sharing buttons for Facebook, Twitter, and a generic share button are visible.